Poastawy programowania

rozdziat 5:

LISTY

ostatnia modyfikacja: 04.12.18




Poadstawy programowania

sortowanie:
ustawianie danych w kolejnosci wynikajgcej z pewnego
Kryterium

- jedna z elementarnych czynnosci
algorytmicznych

- wiele sposobow o roznej ztozonosci i roznej
wydajnosci

- wdzieczny temat badan i rozwazan



Poastawy programowania

sortowanie: 1,13,0,9,5

- rosngce (niemalejgce) - 0,1, 5,9, 1
- malejace (nierosnace) — 13,9, 5,1,
- naturalne

- nienaturalne
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Poastawy programowania

zadanie trywialne:
posortowac niemalejgco dwie liczby

a=1nt(input())
b=1nt(1nput())
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Poastawy programowania

posortowac niemalejgco dwie liczby

a=1nt(input())
b=1nt(1nput())
1f a<b:
print(a,b)
else:
print(b,a)



Poastawy programowania

zadanie ciekawe:
posortowac niemalejgco trzy liczby

a=int(input())
b=1int(input())
c=int(input())

?
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Poadstawy programowania

zadanie ciekawe:
posortowac niemalejgco trzy liczby

a=int(input())

b=1int(input())

c=int(input()) Niespodzianka!

1f a <=band a <= c: Mozna tak pisaé, jesli za if stoi
print(a,end=" ") tylko jedna instrukcja... ale nie

if b > c: print(c,b) :
. : ’ jest to zalecany styl, bo kod
dlser rLTEE, ) traci na czytelnosci

elif b <= a and b <= c:
print(b,end=" ") - -
1f a > c: print(c,a)
else: print(a,c)
elif ¢ <= a and c <= b:
print(c,end=" ")
1f(b > a): print(a,b)
else: print(b,a)
else: print(Ca,b,c)




Poastawy programowania

zadanie mordercze:
posortowac niemalejgco cztery liczby

?



Poastawy programowania

zadanie niewykonalne:
posortowac niemalejgco tysigc liczb



Poadstawy programowania

co z tego wynika?

+ sortowanie oraz inne czynnosci podobnej
natury nie dadzg sie realizowac na
pojedynczych zmiennych

- potrzebny jest kontener, ktory potrafi
przechowywac jednoczesnie wiecej niz
jedng dang



Poadstawy programowania

co to jest lista?

- lista to agregat danych

- w innych jezykach znana pod nazwag tablica

© Zmienna zmiennych

+ zmienna — jedna dana (np. liczba)

- lista -~ dowolnie wiele (w tym zero) ponumerowanych
danych

- liczba danych w liScie moze zmieniac sie w czasie



Poastawy programowania

Zmienna o nazwie ,zmienna“ przechowuje
liczbe catkowitg o wartosci 12

/

|

zmienna = 12

lista = [1,3,7,15]
lista 0 nazwie ,lista“ przechowuje cztery liczby
catkowite (a wartosci jakie sg, kazdy widzi)
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pusta = [ ]
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ta lista jest pusta - nie zawiera zadnych
danych

zera = (@] * 10

—
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ta lista zawiera dziesiec zer; zauwaz, ze tym
konteksScie operator * nie oznacza mnozenia, a
powielanie — jeszcze do tego wrécimy




Poastawy programowania

listy:

- elementy listy s3g numerowane

- pierwszy element listy ma zawsze numer 0

- ostatni — o jeden mniejszy, niz liczba
elementow w liscie

- numer elementu w liscie — indeks



Podstawy programowania

listali1ndeks]

N

w ten sposob uzyskujemy dostep do
elementu o indeksie ,indeks” — tym
samym spos$rod wielu elementow
zgromadzonych w liScie mozemy wybrac
ten, ktory ma interesujacy nas numer




Podstawy programowania

listal[0]

listalal

listal2 * a + 1]
listal lista[0] ]
listal 1nt(input()) ]
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indeks moze byc literatem, zmienng, a
nawet dowolnie ztozonym wyrazeniem!
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Poastawy programowania

lista = [1, 10, 4, 5, 7]
el = 1ista[0]

do zmiennej ,el” powedruje pierwszy
element listy




Poastawy programowania

lista[l] = el

teraz do drugiego elementu listy
powedruje zmienna ,el”




Poastawy programowania

lista = [1, 10, 4, 5, 7]
el = 1lista[10]

to nie ma prawa sie udac - lista nie ma
elementu o takim indeksie

Traceback (most recent call last):
File "z.py", line 2, 1in <module>
el = 1lista[10]
IndexError: list index out of range



Poadstawy programowania

lista = [1, 10, 4, 5, 7]
lista[1l0] = 1

to rowniez sie nie uda - z tej samej
przyczyny co poprzednio

Traceback (most recent call last):
File "z.py", line 2, 1in <module>
lista[10] = 1
IndexError: list assignment index out of range



Poadstawy programowania

lista = [1, 10, 4, 5, 7]
el = listal[-1]

\
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niespodzianka - to sie uda!
indeksowanie liczbami ujemnymi oznacza
indeksowanie od konca, czyli:

lista[-1] - ostatni element
lista[-2] - przedostatni element
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Poadstawy programowania

listy:

- elementy listy (jesli nie s3 listami!)
zachowujg sie jak zwykte zmienne
- tak tez mozna ich uzywac



Poadstawy programowania

- posumowanie wszystkich elementow listy:

lista = [0, 3, 12, 8, 2]
suma = 0 J dlaczego to dziata?
for 1 in range(5):

suma = suma + lista[1i]
print(suma)

pytanie: co trzeba tu zmienic, zeby zamiast sumy liczy¢
iloczyn?



Poadstawy programowania

- oto odpowiedz:

lista = [0, 3, 12, 8, 2]
1loczyn = 1
for 1 in range(5):

1loczyn = 1loczyn * lista[1i]
print(iloczyn)



Poastawy programowania

nowosc do zapamietania:

- Python oferuje pewng liczbe tzw.
operatorow skroconych

- na przyktad operacja postaci:
suma = suma + lista[1i]

moze zostac zapisana krocej:
suma += Lista[1i]



Poastawy programowania

postac ogolna:
- jezeli symbol OP jest operatorem, to wyrazenie:

A=AOPB

moze zostac zapisane jako:

A OP= B
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Poadstawy programowania

oraz.

A=A << B -~ A <<= B
A=A>>B -~ A >=B
A=A&B - A& B
A=A1|B - A |I=B
A=AANB - A A=B



Poadstawy programowania

ale nie maja postaci skroconej operatory

ponizsze:
- A = A and B
- A =AorB



Poastawy programowania

petla for - trzecia postac (*):

for x 1n lista:
kod

- zmienna x bedzie po kolei przybieraC wszystkie wartosci
elementow listy

(*) tak naprawde ta postac jest rbwnowazna pierwszej



Poastawy programowania

petla for - czwarta postac (*):

for x 1n lista:
kod1

else:
kodZ

- kod2 wykona sie, gdy wyczerpig sie wartosci z listy

(*) tak naprawde ta postac jest rbwnowazna drugiej



Poadstawy programowania

* sumowanie raz jeszcze

lista = [0, 3, 12, 8, 2]
suma = 0
for el 1in lista:

suma += el
print(suma)



Poadstawy programowania

* mnozenie raz jeszcze

lista = [0, 3, 12, 8, 2]
1loczyn = 1
for el 1in lista:

1loczyn *= el
print(iloczyn)
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Poastawy programowania

- zachowanie listy jako argumentu funkcji
print()

lista = [0, 3, 12, 8, 2]
print(lista)

(e, 3, 12, 8, 2]
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operator in:

wartos¢ in lista

odpowiada na pytanie:
czy wartosc wystepuje na liscie?
(True - False)



Poadstawy programowania

operator not in:

warto$¢ not in lista

odpowiada na pytanie:
czy wartosc nie wystepuje na liscie?
(True - False)
- dla porownania:
not (wartosS¢ in lista)



tawy programowani

* na przyktad:

lista = [0, 3, 12, 8, 2]
print(5 in lista)
print(5 not in lista)
print(12 in lista)




Poadstawy programowania

wycinek listy:
lista[ skgd : dokgd ]

- tworzy nowa liste z wycinka istniejgcej listy
- uwaga - mamy tu te sama putapke, cow
funkcji range()

- mozemy uzywac indeksow ujemnych
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Poadstawy programowania

* na przyktad:

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
nowa_lista = lista[1l:3]
print(nowa_lista)

IIHHIIHiIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII



Poadstawy programowania

wynika stad, ze:

lista[ skgd : dokgd ]

- skad - indeks pierwszego elementu listy,
ktory wejdzie do wycinka

- dokad - indeks pierwszego elementu listy,
ktory nie wejdzie do wycinka
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Poastawy programowania

* mozna rowniez uzywac indeksow ujemnych

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
nowa_lista = lista[l:-1]
print(nowa_lista)

IIHHIIE!IHiIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

SIC!
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Poastawy programowania

- a nawet indeksow mocno podejrzanych

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
nowa_lista = lista[-1:1]
print(nowa_lista)

IIEIiIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
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Poastawy programowania

- specjalne przypadki wycinania

lista = [10, 8, 6, 4, 2]
nowa_lista = listal:3]
print(nowa_lista)

[10, 8, 6]

SIC!
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zapamietaj:
lista[ : dokad ]
jest rownowazne

listal @ : dokad ]



Poadstawy programowania

wazkie pytanie:
jak dowiedziec sie, ile elementow ma lista?



Poadstawy programowania

funkcja len():
jak length — dfugosc

- ustala dtugosc listy (liczbe jej elementow)

- Len(x):
- argument: pewna lista
- wynik: dtugosc tej listy
- efekt: Zaden

© Nnp:

print(len([ ])) - 0
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Poastawy programowania

- specjalne przypadki wycinania

lista = [10, 8, 6, 4, 2]
nowa_lista = lista[3:]
print(nowa_lista)

IIHHIIHiIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII



Poadstawy programowania

zapamietaj:
lista[ skad : ]
jest rownowazne

lista[ skgd : len(lista) ]
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Poastawy programowania

- specjalne przypadki wycinania

lista = [10, 8, 6, 4, 2]
nowa_lista = listal:]
print(nowa_lista)

(10, 8, 6, 4, 2]



Poastawy programowania

zapamietaj:

listal : ]

jest rownowazne

listal @ : len(lista) ]



Poastawy programowania

zapamietaj:

nowalista = listal[ : ]

jest czyms zupetnie innym niz:

nowalista = lista



rogramo '

- eksperyment z zaskakujgcym wynikiem:

lista = [1,3,5]
listal = listal:]

listaZ2 = lista
lista[l] = @
print(lista)
print(listal)
print(lista2)




Poadstawy programowania

kolejne wazkie pytanie:
jak usunac jakis element z listy?



Poadstawy programowania

Dygresja fonetyczna:

delete — /dr'li:t/



Poadstawy programowania

instrukcja (nie funkcja!) del:

jak delete — usun

- usuwa element z listy (o ile istnieje)

-del 1[x]:

- argument. element x listy /

- efekt: usuniecie elementu
* np:

del lista[@]
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Poastawy programowania

- rozne przypadki usuwania elementow listy

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
del lista[1l]
print(lista)
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Poastawy programowania

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
del lista[1l]
print(lista)

[10, 6, 4, 2]
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Poastawy programowania

- rozne przypadki usuwania elementow listy

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
del lista[l:3]
print(lista)
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Poastawy programowania

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
del lista[l:3]
print(lista)

[10, 4, 2]
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Poastawy programowania

- rozne przypadki usuwania elementow listy

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
del listal:]
print(lista)
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Poastawy programowania

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
del listal:]
print(lista)

IIEIiIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
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Poadstawy programowania

- jestesmy blisko niebezpiecznej putapkil

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
del lista
print(lista)




dstawy programowani

lista = [10, 8, 6, 4, 2]
del lista
print(lista)

Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#6>", 1ine 1, 1n <module>

print(lista)
NameError: name 'lista' 1s not defined
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zapamietaj:

del listal:]
usuwa cata zawartosc listy
(usuwa to, co jest w kontenerze)

del lista
usuwa liste jako taka
(usuwa caty kontener)
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a teraz nie sposob nie zada¢ pytania:
jak dodac jakis element do listy?



Poastawy programowania

sposob pierwszy — wstawic na koniec listy:

ale zanim o tym opowiemy, musimy
wprowadzi¢ nowe pojecie:
metoda



Poastawy programowania

metoda
specyficzny rodzaj funkeji, wywotywanej w
specyficzny sposob
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funkcja vs metoda:

tak wywotujemy funkcje:  funkcjaCargument)
tak wywotujemy metode: dana.metoda(argument)

funkcja — otrzymuje argument i uzywa go do obliczen, ktorych
wynik zwrdci

metoda — otrzymuje argument i uzywa go do wykonania czynnosci
modyfikujgcych dang

dalsze szczegoty w ramach przedmiotu ,,Programowanie obiektowe”
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funkcja vs metoda:

- aby wywotac funkcje, musimy mie¢ pewnosc, ze taka
funkcja istnieje

- aby wywotac metode, musimy mieC pewnosc, ze
pewna dana ma taka metode



Poastawy programowania

zapamietaj:
kazda lista ma metode append()
lista.append(element)

- powoduje dodanie elementu element na
koniec listy lista
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Poastawy programowania

* na przyktad:

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
lista.append(0)
print(lista)

[10, 8, 6, 4, 2, @]



T —

Poastawy programowania

lista = [ ]

for x in range(5):
lista.append(x * x)

print(lista)
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Poastawy programowania

* na przyktad:

lista = [ ]

for x in range(5):
lista.append(x * x)

print(lista)

[0, 1, 4, 9, 16]
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zapamietaj:

kazda lista ma metode insert()

jak insert — wstawiac

lista.insert(gdzie,element)

- powoduje dodanie elementu element na pozycje gdzie
listy lista; pozostate elementy zostaja ,rozepchniete”
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Poadstawy programowania

* na przyktad:

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
lista.insert(@, 0)
print(lista)

[0, 10, &, 6, 4, 2]
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Poastawy programowania

- a teraz w srodek listy:

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
lista.insert(3, 111)
print(lista)

[10, 8, 6, 111, 4, 2]
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Poastawy programowania

* 1o sie rowniez uda:

lista = [10, 8, 6, 4, 2]
lista.insert(len(list), 111)
print(lista)

[10, 8, 6, 4, 2, 111]
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Poastawy programowania

- | ku wielkiemu zdumieniu, to tez dziata:

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
lista.insert(1000, 111)
print(lista)

[10, 8, 6, 4, 2, 111]
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Poastawy programowania

- |1 to tez!

lista = [10, 8, o6, 4, 2]
lista.insert(-1000, 111)
print(lista)

[111, 10, 8, 6, 4, 2]



Poadstawy programowania

- cwiczymy: jak znalezc¢ najwiekszy element
listy?

lista = [17,3,11,5,1,9,7,15,13]
#

# 7

#

print(max)



Poadstawy programowania

- cwiczymy: jak znalezc¢ najwiekszy element
listy?

lista = [17,3,11,5,1,9,7,15,13]
max = lista[0@]
for 1 in range(l,len(lista)):
1f lista[1] > max:
max = lista[1]
print(max)



Poadstawy programowania

- cwiczymy: jak sprawdzic, czy pewna
wartosc wystepuje na liscie i na ktorej
pozycji?

lista = [1,2,3,4,5,06,7,8,9,10]
szukany = 5

#
?

#
#



Poadstawy programowania

* propozycja rozwigzania:

lista = [1,2,3,4,5,6,7,8,9,10]
szukany = 5
jest = False
for 1 1n range(len(lista)):
jest = lista[1] == szukany
1f jest:
break
1f jest:
print("jest na pozycji ", 1)
else:
print("nie ma")



Poadstawy programowania

- cwiczymy: jak efektywnie sprawdzic, czy pewna
wartosc wystepuje na liscie i na ktorej pozycji?

lista = [1,2,3,4,5,06,7,8,9,10]
szukany = 5

#
?

#
#



Poadstawy programowania

* propozycja rozwigzania:

lista = [1,3,5,7,9,11,13,15,17]
szukany = 1
jest = False
lewy = 0
prawy = len(lista) - 1
while lewy <= prawy:
centralny = (lewy + prawy) // 2
jest = lista[centralny] == szukany
1f jest:
break
1f szukany > lista[centralny]:
lewy = centralny + 1

else:
prawy = centralny - 1
1f jest:
print("jest na pozycji ", centralny)
else:

print("nie ma")



Poadstawy programowania

funkcja randint() z modutu random

- losuje” liczbe catkowitg z podanego przedziatu

- randint(min, max):
- argument. min - najmniejsza oczekiwana liczba
max — najwieksza oczekiwana liczba

- wynik: pseudolosowa liczba z podanego przedziatu
- efekt: Zaden

* np:
print(random.randint(0,10)) - 777



Poadstawy programowania

- cwiczymy: jak wylosowac liczby do totolotka?

numerki = []

1le = 6
max = 49
#

# 7

#

print(numerki)



Poadstawy programowania

* propozycja rozwigzania:

from random import randint

numerki = [ ]

1le = 6

max = 49

while lenCnumerki) < 1ile:
numerek = randint(l,max)
1f numerek in numerki:

continue

numerki .append(numerek)

print(sorted(numerki))



Poadstawy programowania

- Cwiczymy: jak sprawdzic wyniki totolotka?

wylosowano = [5, 11, 9, 42, 3, 49]
nasze_typy = [3, 7, 11, 42, 34, 49]
#

# 7

#

print(ile_trafionych)



Poadstawy programowania

* propozycja rozwigzania:

wylosowano = [5, 11, 9, 42, 3, 49]
nasze_typy = [3, 7, 11, 42, 34, 49]
1le_trafionych = 0

for numerek 1n nasze_typy:
1f numerek 1in wylosowano:
1le_trafionych += 1
print(ile_trafionych)



Poadstawy programowania

- Cwiczymy: jak posortowac liste niemalejgco?

lista = [17,3,11,5,1,9,7,15,13]
#

# 7

#

print(lista)



Poastawy programowania

- zanim rozwiktamy ten problem, rozwigzmy
pewien podproblem - jak zamieni¢ wartosci w
Zmiennych?

1
2

C Q

# 1 co dalej?



Poastawy programowania

- rozwigzanie klasyczne, jedyne mozliwe w wielu
jezykach programowania:

a=1
b =2
pomocnik = a
a=>b
b = pomocnik



Poastawy programowania

- ale w Pythonie mozna to zrobic tak!
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Poadstawy programowania

propozycja rozwigzania: ,babel” w formie
klasycznej

lista = [17,3,11,5,1,9,7,15,13]

while True:
zamiana = False
for 1 in range(len(lista) - 1):
1f lista[i] > lista[i + 1]:
lista[1+1],lista[i1] = lista[1i],lista[1+1]
zamiana = True
1f not zamiana:
break
print(lista)



Poadstawy programowania

© propozycja rozwigzania: ,babel” zmodyfikowany

lista = [17,3,11,5,1,9,7,15,13]

for 1 1n range(len(lista)):
for j in range(1 + 1,len(lista)):
1f lista[1] > lista[3j]:
lista[1],listal[j]=1l1istal[j],lista[1]

print(lista)
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